



今天我们会议的主题是讨论 2016 年的宏观经济形势，也是“十三五”开局后第一次宏观经济分析会，我发言的主题是把宏观的视野扩得更大一点，把中国“十三五”未来的发展放在一个全球的布局看待。

放眼当今全球，如果把中国放在一个跑马拉松的团队中来看，跑在我们前面的第一名是美国。若按购买力平价测算的话，2014 年中国已从总量上超越了美国，按汇率也已经望到了美国的项背——三十多年前我们远远落在全球后面，现在已经望到美国的项背，美国已经听到了中国追赶它的脚步声。后面排在第三位的按汇率法测算就是日本。

度 2042 年左右购买力平价超过中国。这是我们一个预判。所以，总体上会形成中美印 G3 的格局。

对策建议方面，跟第一单元的几位专家的观点是完全一致的，中国要发挥自身的优勢。姚司长也说我们要吸取日本的教训，在很繁荣的时候不要过于懈怠不去改革，加快改革的进程，全面提升我国的国际竞争力，同时构建一个全方位的对印新战略，抢占先机，赢得 21 世纪这样一场“龙象之争”。

首先从发展基础看，中国的发展基础总体占优，印度具有它的特色。地理位置，中国国土面积是印度的三倍，从区位来看，我们是位于大西洋西岸的亚太核心，包括北亚、中南亚、南亚、俄罗斯这些国家，是亚太地区物质和精神文明为儒家文化的一个交流的纽带。印度来看，它位于欧亚大陆东西方文明的交汇处，印度洋核心位置，从苏伊士运河和波斯湾到马六甲海峡绝大部分的海上通道位置，是东西方沟通的桥梁。从战略纵深的角度，我国是地理位置 C 型，北、西、南都是陆地，东这个方向是海洋方向。印度的地理位置是三面临海，比较容易受到海上的攻击，缺乏战略纵深。气候和地形条件，中国比它们有更多的多样性，中国山区面积占总国土的 2/3，林矿、旅游资源丰富，海岸线我们是 1.8 万公里。印度南部是德干高原，北部喜马拉雅，更适合发展农业。资源禀赋，总体上中印水资源和森林资源都比较稀缺，人均水资源量都比较低，并且在不断地减少，森林覆盖率虽然都有所改善，但是都处于全球比较低的水平。从矿产资源看，中国主要能矿产品不仅储量高于印度，而且品种更为全面。印度作为一个能源贫乏的国家几乎没有石油，国内的产量远远满足不了自身发展的需要。随着自身的经济发展，人口的增加，印度的能源短缺预计会日益扩大，只能依赖进口。从长远看，随着它的收入提高，油价往上提升的态势也是值得纳入分析框架的重要因素。耕地方面，中国的耕地面积 1.057 亿公顷，位居世界第四；印度是 1.57 亿公顷，排第二。去年印度人口 13.1 亿，中国是 13.74。从民族来看都是多民族国家，但是我们汉族是占 90% 以上。印度主要民族只占 50% 左右。人口文化程度我们识字率 2010 年 95%，印度 2001 年才 60%，2011 年 69.3%。

从发展基础对比看，我们中国拥有更大的战略纵深和多样化的地理条件，矿产资源比印度丰富，民族融合度、人口素质更高——印度在耕地和人口结构上比我们有优势。从历史发展对比看，两个国家都是文明古国，20 世纪后期先后启动了市场化的改革，但是我们中国的改革应该说更领先和成功。从发展现状看，我们用了 11 大类的指标进行对比分析，总体看目前印度大体还落后中国 10—20 年。

从未来展望的角度看，穆迪总理 2014 年上台以后，推行了以“印度制造、基础设施、吸引外资”等为核心的改革政策，中印未来发展预计将各具优势，竞争与合作并存。

从量化的测算看，我们从高中低三种情景假设，预测到本世纪中叶，以中国低增长这样一个情景，最保守的情景，按照我们的测算，印度按汇率还是难以超越中国，但是按购买力平价，以我们低增长对印度的高增长这样一个条件，它是最优的，我们是最差的，印

放眼当今全球，如果把中国放在一个跑马拉松的团队中来看，跑在我们前面的第一名是美国。若按购买力平价测算的话，2014 年中国已从总量上超越了美国，按汇率也已经望到了美国的项背——三十多年前我们远远落在全球后面，现在已经望到美国的项背，美国已经听到了中国追赶它的脚步声。后面排在第三位的按汇率法测算就是日本。

度 2042 年左右购买力平价超过中国。这是我们一个预判。所以，总体上会形成中美印 G3 的格局。

对策建议方面，跟第一单元的几位专家的观点是完全一致的，中国要发挥自身的优勢。姚司长也说我们要吸取日本的教训，在很繁荣的时候不要过于懈怠不去改革，加快改革的进程，全面提升我国的国际竞争力，同时构建一个全方位的对印新战略，抢占先机，赢得 21 世纪这样一场“龙象之争”。

首先从发展基础看，中国的发展基础总体占优，印度具有它的特色。地理位置，中国国土面积是印度的三倍，从区位来看，我们是位于大西洋西岸的亚太核心，包括北亚、中南亚、南亚、俄罗斯这些国家，是亚太地区物质和精神文明为儒家文化的一个交流的纽带。印度来看，它位于欧亚大陆东西方文明的交汇处，印度洋核心位置，从苏伊士运河和波斯湾到马六甲海峡绝大部分的海上通道位置，是东西方沟通的桥梁。从战略纵深的角度，我国是地理位置 C 型，北、西、南都是陆地，东这个方向是海洋方向。印度的地理位置是三面临海，比较容易受到海上的攻击，缺乏战略纵深。气候和地形条件，中国比它们有更多的多样性，中国山区面积占总国土的 2/3，林矿、旅游资源丰富，海岸线我们是 1.8 万公里。印度南部是德干高原，北部喜马拉雅，更适合发展农业。资源禀赋，总体上中印水资源和森林资源都比较稀缺，人均水资源量都比较低，并且在不断地减少，森林覆盖率虽然都有所改善，但是都处于全球比较低的水平。从矿产资源看，中国主要能矿产品不仅储量高于印度，而且品种更为全面。印度作为一个能源贫乏的国家几乎没有石油，国内的产量远远满足不了自身发展的需要。随着自身的经济发展，人口的增加，印度的能源短缺预计会日益扩大，只能依赖进口。从长远看，随着它的收入提高，油价往上提升的态势也是值得纳入分析框架的重要因素。耕地方面，中国的耕地面积 1.057 亿公顷，位居世界第四；印度是 1.57 亿公顷，排第二。去年印度人口 13.1 亿，中国是 13.74。从民族来看都是多民族国家，但是我们汉族是占 90% 以上。印度主要民族只占 50% 左右。人口文化程度我们识字率 2010 年 95%，印度 2001 年才 60%，2011 年 69.3%。

从发展基础对比看，我们中国拥有更大的战略纵深和多样化的地理条件，矿产资源比印度丰富，民族融合度、人口素质更高——印度在耕地和人口结构上比我们有优势。从历史发展对比看，两个国家都是文明古国，20 世纪后期先后启动了市场化的改革，但是我们中国的改革应该说更领先和成功。从发展现状看，我们用了 11 大类的指标进行对比分析，总体看目前印度大体还落后中国 10—20 年。

从未来展望的角度看，穆迪总理 2014 年上台以后，推行了以“印度制造、基础设施、吸引外资”等为核心的改革政策，中印未来发展预计将各具优势，竞争与合作并存。

从量化的测算看，我们从高中低三种情景假设，预测到本世纪中叶，以中国低增长这样一个情景，最保守的情景，按照我们的测算，印度按汇率还是难以超越中国，但是按购买力平价，以我们低增长对印度的高增长这样一个条件，它是最优的，我们是最差的，印

■ 黄剑辉 中国民生银行研究院院长

2001 年的规模，差距正好是 13 年。背后的原因为第一，有印度计划生育失败的原因，人口过快增长；第二，错失了发展制造业，并融入全球产业链的良机。在西方的主流经济学方面有一段时间提倡要去工业化，这对某些国家的发展，包括对印度的发展可能都是误导，因为服务业必须要依托于制造业，否则就是无源之本。另外，它存在严重的二元经济问题，基础设施严重之后，工业化的前提和基础就是必须要有很先进、便利的低成本的基础设施，否则原料也进不来，产品也出不去，物流成本非常高。所以，基础设施是实现工业化的前提和基础。还有基层腐败问题，国际比较看，也是阻碍印度向民营化、私有化发展的一个原因。

印度莫迪总理 2014 年上台以后提出了七大改革核心措施，包括印度制造、基础设施、吸引外资、私有化改革、消除贫困、打击腐败等七个方面。引起了全球很多的关注，特别是特别提出“印度制造”占 GDP 的比重由目前 15% 提升到 25%，我们国家多年制造业占 GDP 比重一直在 30% 左右，韩国、德国都是在 20% 左右，目前美国的 GDP 里制造业占 12%，降到了 12 左右，空心化还是比较严重。印度认识到了制造业，另外，加强基础设施的建设，搞了一个环形的 5 条工业走廊，在 21 个地方要打造 100 个智慧城市这么一个目标，加大开放，鼓励外资等措施。印度也在加快推进改革，加快工业化进程，基础设施建设。

我们分析一下中印的优劣势对比，我们具有天时、地利、人和等多方面条件，包括我们改革的起步也比较早，前面也做了多方面的分析，地理条件更为优越。我们的中华文明，全球唯一一个完整保留下来的文明，文字、语言较为接近的风俗习惯和“发展是硬道理”的理念都深入人心。从地理条件下，中国胡焕庸线——1935 年胡焕庸先生看到从黑龙江的珲春到云南的腾冲划一条线，把中国分成两大部分，仅东南部从地理条件上就相当于整个印度。

从印度的优势包括，具有后发优势、耕地优势、劳动力优势、语言优势、市场吸引力、地缘政治空间等方面。双方各有优劣势主要是制造业竞争、吸引外资竞争、对外投资的竞争，还包括在国际政治舞台也会有多方面的竞争。

合作方面双方的贸易不平衡，还有经济发展的阶段、结构不同，可以形成很强烈的互补关系，为中国转移低端制造业，发展高端制造业都提供了新的市场。合作领域我们在“一带一路”基础设施方面可以合作，同为金砖国家，上海设立金砖银行印度人做的行长，也有

相当的合作。

从未来量化的测算方面，我们进行了从人口、资本、TFP 三个方面来分析两国增长的潜力。经过多种情景，我们的低中高，印度的低中高，多方面的模拟，测算出基本的结果。为了消除中间汇率因素的影响，我们做了一个是 2011 年美元计价基期和 2014 年美元计价基期比较，另外购买力评价也做了分析。

我们预计 2050 年中国在低中高三个情景下相当于美国的，不包括汇率因素，前面姚司长和王庆博士提到汇率中国的升值，我是同意的，但是那个比较容易影响测算，我们把它先消除掉，相当于 76.8%、92.6% 和 113.7%，印度是 36.1%、43.8% 和 60.2%。

考虑汇率因素，新供给 50 人论坛去年也完成了中国 2049 战略，除了考虑增长，不完全是按基数考虑，按市场规律法，实际上中国超越美国的时间要早得多，因为按前面的版本是 2034 年，实际上预测我们另外一个报告预计 2025 年左右中国 GDP 可以超越美国，因为购买力评价 2014 年已经超越了。

按照人均来看，六种情景情况下，按照比较保守的预测，中国的 2049 年的人均 GDP 有望实现小平同志 80 年代初规划的中国的“三步走”的目标，当时提出来 21 世纪中叶中国实现中等发达国家，中等发达国家是什么概念？就是相当于意大利、西班牙、韩国这样的一些水平，动态的，达到美国的一半左右就叫中等发达国家，因为美国是最发达的，中等就是 50%。如果能推进好供给侧结构性改革的话，我们能够实现小平同志提出的 21 世纪中叶达到中等发达国家这样一个目标。

政策建议方面，为了保持我们的优势，我们必须要在未来 35 年实现年均 4.5% 的增长，一方面推动改革的顶层设计，挖掘改革红利；第二，优化产业结构，实现我们由中国制造向中国智造的转变；第三，改善金融供给，疏通资金进入实体经济的渠道；第四，加快基础设施建设；第五，加快推进国企改革，这跟刘主任的观点是一致的，供给侧改革的主体就是加快国企，供给主体就是国企、民企、外资，这里面问题比较多的就是国企，为民营企业的发展创造良好的环境。

同时，要构建全新的对印战略。一是在外交方面构建中美印三国关系，防止美印联合成为遏制中国的主要力量；二是加强中国自身软实力的输出及中印之间的公共外交，提升两国认同感；三是继续发挥中国的优势，抢占先机，赢得中印经济的角力。

相信只要我们在中央的领导下，全面推进“十三五”和未来供给侧的结构性改革，我深信 21 世纪中国“重返世界之巅”这个目标一定能实现，并最终赢得这场“龙象之争”。

当前的经济形势和供给侧改革

■ 马晓河 国家发改委宏观经济研究院副院长

我对当前经济判断是经济增长好转信号不明显。经济增长连续 23 个季度从高位下行，目前经济增长好转信号不明显，多数指标表现偏弱，通缩风险压力缓解迹象不明确，经济运行的合理区间是在下行通道。

资源太多，挤压了消费空间，增长太慢不利于消费。另一方面消费主体之间出现了有钱的人不消费，没钱的人想消费。目前 20% 的低收入每月只有 430 多块钱，想消费却消费不了。还有 20% 的中低收入平均每月不到一千块钱。这两个群体加一块是 5.5 亿人，这 5.5 亿人需要传统消费的，而不是新兴消费。谁给他钱消费？这是很多人忽视的问题。现在有人说中国的消费是上升的，从 2006 年以来投资消费在下行，消费业在跟着下行，投资下得快，消费下得慢。另外一个群体是 40% 的中高收入群体，但是他们不想消费。因为供给结构有问题，没有优质产品、安全食品，只好到国外消费，国外消费也不能把财富消费完，就存起来。供给结构限制了中高端的消费结构转换。

第二，社会保障体制由于水平低，不完善，广覆盖，造成了很多人不敢消费。老百姓确实有点钱，他们想消费，但在屁股后面的保障制度不足以保障其消费。比如中低收入阶层，人的一生要干四件大事儿，第一买房子建房子，第二婚嫁，第三孩子教育，第四养老看病。我们哪一项能保障中低收入阶层大踏步消费，实现中国梦，实现不了。有好多人不愿意消费，不敢消费。

第三，经济下降，去产能影响就业，还有互联网+、智能化也影响就业。现在不要以为新兴产业增长不对就业带来影响，比如互联网+，互联网+在很大程度上是替代了传统商贸流通业才获得了发展。现在到微信上看，许多传统商贸业没有就业，倒闭了。连北京的大商场都关闭了，什么原因？现代新兴消费行业对传统行业的替代——替代不是增长，有一部分是增长，有一部分是替代。连北京的大商场都关闭了，什么原因？现代新兴消费行业对传统行业的替代——替代不是增长，有一部分是增长，有一部分是替代。

第一，我们的收入分配体制不合理。一方面存在着公共投资主体、生产投资主体拿钱太多，增长太快，公共投资用于生产投资

今年的居民收入有可能不会像以往那么高。所以，消费是缺乏一个持续增长的动力。

这组数据，我们过去历年来政府都在强调的城乡居民收入差距缩小，但是城市内部和农村内部的消费阶层在分化，城市 20% 的高收入和城市 20% 的低收入之间的收入差距由过去 2000 年的 3.6 扩大到 5.5 倍，扩大了 1.9 倍，农民内部 20% 到 20% 高和低相差也是扩大，去年 2015 年高收入和低收入 20% 扩大到 10.45 倍。高收入人群边际储蓄高，我们有利于中高收入阶层，结果是有利于储蓄，不利于消费。

要比财富结构，不能比本身，消费和储蓄要比，一个家庭财富总收入等于总消费+总储蓄，一个国家也一样，不能纵向比印度快，比美国快，得跟储蓄比，储蓄等于投资，投资等于产能。中国从消费市场看有严重的结构问题。

从供给看，中国的供给也出现了问题，供给结构上传统增长动力在衰退，新兴增长动力还在孕育，新旧动力不接续。为什么？在模仿式创新和高储蓄的条件下我们从上到下的体制有利于我们把资本高度进入到中低端产业，造成中低端产业产能过剩。当国内需求不足，国外出口下降的时候出现了严重过剩。当前中国的市场出清不了，可以缓解库存，但出清不了，我们产能在中低端是两种力量造成的，第一种力量是市场，第二种力量是由各级地方政府在竞争条件下大办园区，大办中低端产业造成的过剩。所以，靠市场是比較难的。所以，我支持政府去产能。

另一方面，中高端，特别是高端产业，引领产业发展的高端产业进入不足，为什么？因为我们是模仿式。我们要搞自主创

新，我们缺乏好多条件，引领高端产业，引领制造业发展进入不足。国有企业很强大，但是国有企业在引领产业转型升级方面的力量不够，进入不足。我们中国的装备制造业里外商、港商占的投资比重比国有企业还高。我连续追踪了三年——2012 年，2013 年，2014 年。高端产业，特别是这些产业还出现了向外转移的现象，因为成本高，创新环境、环境污染导致好多向外转移，这对我们是一个高端的下压效应。从房地产看，一二线销售向好是市场出清的结果，只要市场继续出清，要想增加投资比较难。会增加一定投资，但是要想大幅度像过去那样不可能，特别当前中国房地产出现一个结构性问题，一二线城市就业前景好，但是我们在一二线转移人口落户条件限制太多，恰恰中国的转移人口里 60% 在大中城市就业，我们在这方面限制比较多，特大城市严格控制人，大城市要合理确定落户条件，中小城市完全放开，放开他不去，不放开的他想去不去了。所以，改革要不加快推进房地产要想健康发展也难。所以，我的结论是什么？中国的经济问题是两个层次的结构问题。第一个层次是总供给和总需求失衡，失衡的原因是供给过剩，供大于需求。第二个层次是供给

结构和需求结构都有问题，问题在哪个方面呢？问题在第一，需求结构里高端产品，中高收入群体消费是没有供给支撑，中低端产品没有收入支撑。

从供给看，中低端产品资本过剩，在短期内难以出清，在长期又是新兴产业供给不足。当前中国的经济问题是两个端的问题，需求端是两端，供给端也是两端，也有制度问题。

我的信心是中国经济还有发展前途。第一，消费空间很大。一定要瞄准消费，中国的消费如果人均消费的水平增长高，像发达国家的一半，我们的消费市场是非常宽广的，消费的前景就是传统消费一定要瞄准中低收入阶层，让中低收入阶层有能力消费。

另一方面，中高端，特别是高端产业，引领产业发展的高端产业进入不足，为什么？因为我们是模仿式。我们要搞自主创

第二，瞄准中高收入阶层，让中高收入阶层有新兴消费，愿意消费中国的产品，中高端两个。从供给看，我觉得供给里要淘汰过剩产能的同时一定要抓好新兴产业。中国经济增长有希望，但是目前看不出回升的迹象，有可能下半年出现弱企，如果不改革中国的经济增长不会出现非常高的增长。

我的建议供给侧和需求侧要同时发力，李克强总理也讲过要同时发力，供给改革目的是需求，需求要依赖供给，供给侧改革要两手抓。第一要改革，一定要抓改革，同时在产业上做好减法的同时一定要做加法，赶快培育新兴产业，实现新旧动力的接续。需求侧也是两手抓，调整投资结构，投资结构为什么要调整呢？要把投资结构调整转向民生有利于促进消费的方面。需求侧和供给侧有一个相同点，需求侧里有个投资，消费侧供给侧也有投资，这两个投资从表面看是一样的，但是结构不一样，我们要调整这些将来能增加潜在增长力的投资结构，我们过去的投资结构对现在的增长力比较有用，对未来没用。所以，我的建议是这样。另外，抓新兴产业，中国制造 2025 是非常好的，关键要落地，文件再好落不了地没用，要落地。怎么落地？改革。

第三条建议就是解放思想。解放，解放，再解放，一定要解放。70 年代末到 80 年代世界上出现三个伟人：撒切尔、里根、邓小平。中国 80 年代，甚至到 90 年代改革好多都是供给侧，但是我们总结一下 80 年代、90 年代改革，邓小平四个字“石头”、“猫”、“鱼”、“鸡”，即摸着石头过河、白猫黑猫、三个有利于、四项基本原则，围绕两个群体，解决了中国的繁荣富强。穷人中低收入群体有业就，有饭吃，农民把地包出来有饭吃，工人搞件件，精英阶层有上升通道了，恢复高考，解决了背后几亿人的问题。所以，我们向伟人学习，解放思想，解放思想，再解放思想。